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Personendaten Wertung

Nummer: _________________________ 1. Korr. 2. Korr. Gesamt

Name: _________________________ WiStr 15 (30/2) ______ ______ ______

Vorname: _________________________ Erstkorrektur: ___________ Zweitkorr. ___________

Wissenschaftssprachliche Strukturen

In manchen Sätzen sind die Satzteile unterstrichen, die umgeformt werden sollen.

Formen Sie die Präpositionalphrase in einen Nebensatz um! (Verbalisierung)

1. Trotz Einführung vieler Neuerungen basiert Telefonie auch heute noch auf dem
Prinzip der Leitungsvermittlung.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Nominalisieren Sie den Infinitivsatz!

2. Das Internet-Protokoll bietet die Möglichkeit, Texte, Bilder, Videos und Töne zu
übertragen.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Bilden Sie einen Passivsatz!

3. Drei Faktoren beeinflussen die Qualität von paketvermittelten Telefongesprächen.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

3

3

3



DSH 7-2005 WiStr TU Braunschweig

11

Nr. Name Vorname

Bilden Sie einen Aktivsatz!

4. Sind die einzelnen Datenpakete unterschiedlich lange unterwegs, ist der
Gesprächspartner nicht mehr richtig zu verstehen.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Formen Sie das Partizipialattribut in einen Relativsatz um!

5. Wegen der inzwischen bereit stehenden deutlich höheren Kapazitäten an
Bandbreite hat sich die Sprachqualität in den letzten Jahren deutlich verbessert.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Ersetzen Sie die Funktion des Modalverbs durch ein anderes sprachliches Mittel!

6. Die Tage der leitungsvermittelten Telefonie dürften bald zu Ende sein.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Bilden Sie einen Nebensatz mit Konjunktion!

7. Schweigt der Gesprächspartner, ist in der Leitung nichts zu hören.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
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Worauf bezieht sich

8. sie (in Zeile 17) ___________________________

diese (in Zeile 25/26) ___________________________ ?

Formen Sie den Relativsatz in ein Partizipialattribut um!

9. Außerdem bietet VoIP für wachsende Unternehmen, die häufig in neue Büroräume
umziehen, den Vorteil der Bequemlichkeit.

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

Formen Sie in die indirekte Rede um!

10. Experten meinen: „Telefontarife sind zwar längst nicht mehr so hoch wie früher,
dennoch lässt sich mit einem Telefonat über den Computer noch kräftig Geld
sparen.“

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
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